
Protokoll über die Gemeinderatssitzung vom 05.05.2010 im Sitzungssaal des 

Rathauses Röfingen  

 
Beginn: ca. 20:00 Uhr  Ende: ca.  22:30 Uhr 

Anwesend:  

 Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer 

 Frau 2. Bürgermeisterin Ingrid Osterlehner 

 Herr 3. Bürgermeister Johann Brendle 

 Gemeinderat Herr Anton Bachmayer  

 Gemeinderat Herr Franz Brunner   

 Gemeinderat Herr Johannes Nerdinger  

 Gemeinderat Herr Josef Schmid  

 Gemeinderat Herr Benno Schmid  

 Gemeinderat Herr Helmut Geier 

 Gemeinderat Herr Karlheinz Vogg 

 Gemeinderat Herr Hermann Haug  

Entschuldigt  

 Gemeinderat Herr Ralf König 

 Gemeinderätin Frau Waltraud Huttner 

VG Haldenwang 

 Frau Felber  

 
1a Antrag zur Geschäftsordnung  

Der Bürgermeister hat vorgeschlagen Punkt 7 im öffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln. 
Der Sachverhalt wurde bereits in früheren Sitzungen öffentlich behandelt. 
Der Gemeinderat hat dem Antrag zugestimmt. 
   
Abstimmung: 11:0 

1b Bauanträge  

Erneute Beteiligung der Gemeinde Röfingen als Nachbargemeinde der Stadt Burgau an der 
Änderung des Flächennutzungsplanes und der Aufstellung des Bebauungsplanes 
„Gewerbegebiet Unterknöringen I“. 
 
 
 
 



Über den von der Stadt Burgau über das Planungsbüro Weigelt, Burgau, vom 20.11.2009 
der Gemeinde Röfingen gemäß § 2 Abs. 2 BauGB den Bebauungsplan „Gewerbegebiet 
Unterknöringen I“ sowie über die parallele Änderung ihres Flächennutzungsplanes vor muss 
wegen einer Änderung erneut beschlossen werden.   Mit der Planung soll am Hangfuß der 
Kammelaue ein Industrie- und Gewerbegebiet ermöglicht werden.  
 
Belange der Gemeinde Röfingen werden durch die Aufstellung des Bebauungsplanes sowie 
die parallele Flächennutzungsplanänderung nicht berührt. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erhebt gegen den Bebauungsplan „Gewerbegebiet Unterknöringen I“ und 
die Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Burgau keine Einwendungen. 
 
Abstimmung: 11:0 

2 Beratung und Abstimmung über die Einführung der „Mittelschule Mindeltal“ 
 
Dem Gemeinderat lag der für den neuen Schulverband Mindeltal erforderliche öffentlich-
rechtliche Kooperationsvertrag, zwischen dem Schulverband der Hauptschule Burgau sowie 
dem Markt Jettingen-Scheppach und dem Schulverband Offingen zur Abstimmung vor.  

Der Kooperationsvertrag  wurde dem Gemeinderat mit der Sitzungsladung zugestellt. 

Der Beschluss des Hauptschulverbands Burgau vom 12.04.2010 lag dem Gemeinderat 
ebenfalls vor. 

Die Zustimmung der Gemeinde Röfingen ist auf Grund der Mitgliedschaft im Schulverband 
Burgau  erforderlich. 

Für die Hauptschulen Burgau, Jettingen-Scheppach und Offingen ist beabsichtigt, 
gemeinsam in einem Schulverband die Voraussetzungen für die Weiterentwicklung zu 
Mittelschulen zu schaffen. Die beteiligten Schulaufwandsträger treffen im Rahmen dieses 
öffentlich-rechtlichen Kooperationsvertrages die Bestimmungen für Angelegenheiten des 
Schulaufwands innerhalb des Verbundes, die nicht ausschließlich den Aufgabenbereich 
eines einzelnen Schulaufwandsträger betreffen.  

Der Kooperationsvertrag wurde einstimmig zugestimmt er ist auf Grund der schwindenden 
Schülerzahlen im Interesse  einer ausgewogene Zusammensetzung der Schulklassen bzw. 
zur Steuerung der Schülerströme erforderlich. 

 

Abstimmung: 11:0 

3 Beratung über die Mitgliedschaft im Förderverein Stellwerk 
 
Das Diakonische Werk und der Caritasverband haben im Landkreis Günzburg das 
Freiwilligenzentrum „Stellwerk“ zur Förderung des Ehrenamtes gegründet, dies wird auch 
vom Landkreis unterstützt.  

Die Kommunen sollen als Stütze dem Förderverein beitreten. 

Der Jahresbeitrag für eine Gemeinde beträgt mindestens 120.-€  

Vorsitzender ist Bürgermeister Wörz aus Offingen, stellvertretende Vorsitzende ist 
Bürgermeisterin Dietrich-Kast aus Rettenbach 

Der Gemeinderat hat eine Beteiligung vorläufig zurückgestellt  

Abstimmung: 11:0 

 

 

 



4 Beratung über einen rollenden Verkaufswagen 
 
Nach Auskunft des Bürgermeisters kam über den Holzwinkelverein der Verwaltungsgemein-
schaft Haldenwang der Wunsch nach einem rollenden Verkaufswagen. 
 

Die Bürger sollen durch eine Informationsveranstaltung über die Einrichtung eines rollenden 
Verkaufswagens informiert werden. 

Anschließend soll durch eine Abfrage unserer Bürger das Interesse ausgelotet werden 

 
Abstimmung:  11: 0 
 

5 Sonstiges 

 

5a Zuschussantrag der Katholischen Jugendfürsorge Augsburg 

Der Gemeinderat hat dem jährlichen Zuschuss von 50.-€ zugestimmt. 
 
Abstimmung:  11: 0 
 
5a Verbotene Ablagerungen an der Wertstoffsammelstelle  Röfingen 

Der Bürgermeister hat den Gemeinderat über abgelagerten Schutt und Unrat an der 
Wertstoffsammelstelle an der Burgauerstraße informiert.  
 
Der Gemeinderat hat sich dafür ausgesprochen dass der Papiercontainer sowie der 
Altkleidercontainer entfernt werden soll. 
 
Ferner beabsichtigt das Landratsamt hinter den Containern eine ca. 1m hohe Mauer an zu 
bauen   
 
Abstimmung:  11: 0 
 
 
5b Information zum Winterdienst   

Der Bürgermeister hat den Gemeinderat über die Kosten des Winterdienstes 2009/2010 
wie folgt informiert: 2738.-€  Salz 
                                   1931.-€  Lohn 
                                   2900.- €  Reparatur – Wartung - Diesel 
                                   1222.- € Schneeräumleisten 
 
 
5c Freigabe der Finanzmittel vom Jagdpacht 

 
Der Bürgermeister hat vorgeschlagen dass auf der Jagdversammlung die Freigabe der 
Finanzmittel für folgende Maßnahmen beantragt werden soll: 

a) Roßhaupten: Feldwegkreuzung Römerstraße / Roßhaupten Richtung Mayer / 
Schweinlin 

b) Roßhaupten: Flurbereinigungsweg von Anwesen Mayer / Schweinlin in Richtung 
Römerstraße. 

 
In der Kasse befinden sich 16000.- € 
 
Ein Angebot der Fa. Bayer liegt bereits vor.  
 
Keine Abstimmung 

 



 

5d Ferienprogramm für Kinder 

2. Bürgermeisterin Ingrid Osterlehner  hat mitgeteilt dass am Ferienprogramm sich alle 
Vereine beteiligen werden. Sie hat weiterhin die einzelnen Vorhaben der Vereine vorgestellt. 
 
Auf Antrag von Frau 2. Bürgermeisterin Ingrid Osterlehner hat der Gemeinderat 300.- € für 
den Reisebus nach Heidenheim bewilligt. 
Weiterhin sollen 100.- € für Getränke bewilligt werden. 
 
Der Gemeinderat hat dies einstimmig befürwortet. 
 
Abstimmung: 11: 0 
 
5e Photovoltaikanlage auf der Grundschule und Kindergarten 

Gemeinderat Benno Schmid hat den Bürgermeister auf die Veröffentlichung der 
Baumaßnahmen und Investitionen der Photovoltaikanlagen  aufmerksam gemacht. 
 
Bürgermeister Mayer hat mitgeteilt dass dies geplant war und in nächster Zeit erfolgen soll  
 

Keine Abstimmung 

 

5f Notwendige Baumaßnahmen 

Folgende erforderliche Baumaßnahmen wurden angesprochen und Bürgermeister Mayer 
mitgeteilt: 
 
Gemeinderat Anton Bachmayer: 30 km Schild am Kindergarten ist nicht mehr lesbar und 
muss ersetzt werden.  
 
Gemeinderat Johannes Nerdinger: Absenkung von Randsteinen bei der Auffahrt Hermann   
Haug an der Oberen Straße  
 
Gemeinderat Johann Brendle: Nach dem Winter sollen unbedingt die Risse in den Straßen, 
Fahrradwegen und Gehwegen geschlossen werden. 
 

Keine Abstimmung  

 

6 Information über die Grenzfeststellung am Hohlweg  

Der Fußweg wurde im gemeindlichen Bestandsverzeichnis falsch eingetragen. 
 
Das Vermessungsamt hat im Auftrag der Gemeinde mit den Feldgeschworenen den Fußweg 
neu vermessen. 
 
Der Fußweg gehört nicht zu Anwesen Frey sondern zu den 4 Flurnummern der 
Nachbargrundstücke.  
Der Fußweg führte zu den damaligen Krautgärten. 
Die Benutzung des Fußweges muss nach Rechtslage von den Grundstücksbesitzer geduldet 
werden.   . 
Der Fußweg bleibt für die Bevölkerung offen   
 
Die Verwaltung wird beauftragt das Bestandsblatt zu berichtigen  
 
Abstimmung:  11: 0 
  


